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Foaie blsericească-polltică — Apare în fiecare Sâmbătă 

S'a mistuit o făclie... 
— f Octavian Goga — 

(-J-). Sâmbăta trecută cântăreţul pătimirii 
române ardelene a trecut in împărăţii, veşnicei 
tăceri. Vestea aceasta a umplut de jale nefăţă 
rită inimile tuturor bunilor fii ai neamului nos
tru, pentrucă cel plecat pe cale fără întoarcere 
duce cu sine o comoară de energii şi străluciri 
ce atât de mult au slujit in vremuri de apăsare 
şi de întunerec celor de-un sânge, de-o limbă şi 
de-un eres naţional cu el. 

Răscolitor do conştiinţe prin vocaţie, odrasla 
familiei preoţeţti preoţeşti din Răşinari era în
zestrată cu straşnica forţă ce o dă condeiul şi 
cuvântul talentului mare şi a sufletului aprins. 
Şi Oìtavian Goga a fost aievea şi mare talent 
poetic-oratoric şi suflet mereu incandescent. Ex
perienţa vieţii de elev la liceul maghiar de stat 
din Sibiiu şi de student în Budapesta, ca şi a-

' dâncirea valorilor şi a rosturilor naţionale ro-
[ mâne i-a slujii drept nesecat isvor de inspiraţie 
' şi de îmbărbătare la luptă pentru isbănda visului 
] neîmplinit, loată per tonalitatea sa a fost pusă 
, în slujba ideii naţionale, pe care a susţinut o cu 
peana şi cu graiul, în versuri maestre şi în proză 

, neîntrecută, într'adevăr cu vreme şi fără vreme. 
• Primul lui volum de Poez i i (1905) apărut în mi-
"' tropota de pe malurile Dunării a foit o revelaţie 

pentru toată suflarea românească: fraza migălos 
, dăltuita, suflul de incitimi aspre şi pure, imbibiti 
] totuşi cu miresme de busuioc şi de lămâie, ?« ar
monii de condate şi tropare, a fast o revelaţie. 
Nimic uşuratic, nimic la rcpeztală, nimic de pla
titudine convenţională în această creaţie „aere 
perennius' a tânărului numai mrci şi numai 
scăpărare dela „Luceafărul". Ir (buie să fi trăit 
acele vremi, ca să înţelegi tntutiasmul admirativ 
cu care au fost întimpinate Poeziile lui Goga. 

Au urmat alta alcătuiri poetice ah aceluiaşi 
Ne chiama pămîntul; Din umbra zidurilor; Cân
tece fără ţară. Nu sunt toate de perfecţiunea ar
tistică a celor dintâiu. loate sunt străbătute însă 
de aceeaş seriositate ca fond, de aceeaş grijă de 
formă şi de aceeaş dragoste de neam. Ca şi drama 
impresionantă: „Domnul Notar" şi ca atâtea din 
mulţimea de articole ce a scris prin ziarele bu-
cureştene şi mai ales in Ţara Noastrl, organul 
tău de publicitate. 

Viaţa i-a rezervat şi bucurii mari: a văzut 
cu ochii înfăptuirea visului ne'mplinit pentru cart 
atât de mult se sbueiumase. In România întregită 
face parte din Consiliul Dirigent al Transilvaniei. 
Trecând tn partidul Poporului, in prima guver
nare a acestuia e ministru al Cultelor şi Artelor, 
°poi al Instrucţiunii', într'al doilea guvern al d. 
Averescu e ministru de interne. Spre sfârşitul a-
nului trecut e însărcinat cu formarea cabinetului 
naţional-creştin. Atinsese astfel culmi politice spre 
cari râvnise de o bună bucată de vreme. Căci in
trase adânc şi vijelios intr'ale politicei. Literatura 
Parăsită s'a răsbunat însă şi cel ce a vrut să 
stăpânească (nu ne îndoim că mânat de cele mai 
'««e intenţii) autoritar şi absolutist, a fost in-
Mnt, Cum zice d. Iorga: 

„S'a distrus urmărind năluca. Semnul ei 
îmbietor, apoi imperios il făcuse altul. In sfârşit 
a ajuns unde voia. Şi atunci — s'a văzut că tubt 
Platoşa de zale èra, cum putea să te prevadă, tot poe
tul. Dar descoperirea l-a doborti. Iar noi cari n'am 
dorit pe cel d'inttiu nu ne putem mângâia că şi 
Pe cel deal doilea l-am pierdut". 

Acum t'a odihnit. Academicianul care a ne
murii p§ pagini de antologie Precursori străluciţi, 

Acum nouă decenii 
Scurtă privire asupra măreţei adunări naţionale de pe Câmpia Libertăţii 

de Dr. Corîolan Suciu 
Prin faţa ochilor noştri sufleteşti se da-

pănă icoana altor vrem'. Gândul ne poartă 
înainte cu aproape un secol, la epoca bunicilor 
noştri; epocă de naţionalism romantic, când 
ideea naţională era în plină efervescenţă. 

Pornită de pe meleagurile Senei, din cu
prinsul .Oraşului Lumină", ideea naţională, 
fruct ai marei revoluţii franceze, a prins rădă
cini pretutindeni unde erau popoare oprimate, 
popoare dornice de libertate naţională, de ega
litate socială şi de pace petrecută în frăţie. 

Dascălii şcolilor din Blaj au prins mişca
rea şi au aprins focul naţional ia altarele mo
destelor vetre de lumină cari au fost ctitoriile 
lui Inocenţiu M. Klein şi Petru P. Aron. 

Scânteia adusă de pe malurile Tibrului, 
sub forma conştiinţei, a mândriei şi demnităţii 
naţionale, sub impulsul ideilor marei revoluţii 
franceze s'a transformat în o m'assă incandes
centă, care încălzea sufletele Românilor de pre
tutindeni şi care avea să ţâşnească în flăcările 
revoluţiei din 1848/49. 

„3/15 Mai e însăşi izbânda dascălului mo
dest dela Blaj, crescut între cei patru păreţi, 
fără să conoa»că mângâierea unei mâni de 
femee, bucuria căminului cu copii" — a spus 
apostolul neamului, d. Iorga, în cuvântarea sa 
dela Piatra Libertăţii, acum 13 ani (1925). 

Nouă decenii s'au scurs de atunci, de 
când „Râtul Grecilor" — sau s pra tu l a din susul 
Blajului — a primit simbolicul nume de „Câmpul 
Libertăţii". 

întreaga genersţie, martoră a celor „trei 
zile de bucurie, de sărbătoare, de înfrăţire şi 
împăcare a tuturor inimilor" (cum le numeşte 
Bariftu), s'a mutat în lăcaşurile drepţilor. 

Nu este îngăduit însă ca trecerea anilor 
să aştearnă vălul uitării şi ai nepăsării în 
mintea şi inima urmaşilor, privitor la glorioa
sele fapte ale înaintaşilor de acum sunt 90 
de ani. 

Adunarea naţională din 15—17 Mai 1848, 
n'a fost numai parlamentul naţiei române io-
băgite din Ardeal, care şi-a fixat cu această 
ocazie o Magna Charta Llbertatum a sa; n'a 
fost numai „ziua de unire a românului 
popor, care singur îşi urzeşte dulce, mândru 
viitor", — cum a cântat din acest prilej acel 
rege al poeziei — vecinie tânăr şi ferice — 
Vaslle Alecsandri, ci a fost simbolul înfrăţirii 
panromâneşti. 

a intrat şi el în Cetatea Nemuririi. Suflet bun 
şi înţelegător sub raport corfesional, vărsăm şi 
noi şi pentru acest motiv în plut, o lacrimă sin
ceră pe mormântul care prea de vreme i-a tnchtt 
osemintele. (Născut 1881). — Odihnească în pactt 

La Blaj, în cele trei zile glorioase din Maf 
1848, dându-şl mâna de frăţie — sub oblădui
rea celor doi vlădici români din Ardeal, LemenI 
şl Şaguna — ardelen', munteni şi moldoveni: 
Bărnu^iu şl D. Brătlanu, Cipariu şl Alecsandri, 
lancu şi Cuza, Bariţiu şi Sion, Pumnu şi Ruso r 

e tc , etc, s'a cimentat ideia Dacoromânief, s'a 
sădit frumoasa floare a României întregite de azi. 

Această floare a unirii a crescut, fiind în
grijită atât de noi ardelenii, pe cari nu ne-a 
putut înfrânge nici absolutismul austriac, nici 
dualismul austro-ungar, cât şi mai ales de fraţii 
liberi de dincolo de Carpaţi, cari aveau să 
scoată sabia pentru desrobirea noastră, în mo
mentul oportun. 

1 Decemvrie 1918 a fost ziua sărbătoririi 
acestei scumpe flori, care, ajunsă la maturitate, 
se numeşte România Mare. 

Zilele mari din trecutul neamului se cer 
sărbătorite. Ele sunt factor de edacaţie naţio
nală, sunt o terapeutică împotriva lâncezirii şi 
a indiferentismului unui popor. 

De jur împrejurul nostfu vedem cum po
poare mari se redresează sub porunca magică 
a naţionalismului creator, directivat de oameni 
providenţiali. 

Har Domnului, că datorită înţelepciunii şi 
energiei iubitului nostru Suveran, s'a început 
şi redresarea poporului nostru, începând cu 
nădejdea de mâine a ţării —tineretul, — cres
cut în şcoala credinţii, disciplinii şi a muncii 
străjereşti şi premilitare. 

in primul deceniu după unire Blajul a 
serbat cu mult fast amintirea zilei de 3/15 Mai. 
La praznicul naţional participau elevi din întreg 
cuprinsul ţării, executând frumoase exerciţifde 
gimnastică şi atletism. Participa lume multă de 
intelectuali şi ţărani, iar oamenii politici de 
seamă ai ţării rosteau pe locui istoricei adu
nări, cuvântări înflăcărate. 

Vremlle s'au schimbat. 
Azi cadrele serbării s'au restrâns. Din 

regnicolare ele au devenit locale. 
Şcolile din Blaj vor serba, prin un^program 

comun, executat pe stadionul din jurul PletrJI 
Libertăţii, amintirea celor 9 decenii cari s'au 
scurs dela adunarea naţională de pe Câmpul 
Libertăţii din 1848. 

Am dori însă ca vechiul Heldelberg|£al 
Românilor din Ardeal să rămână tot Heldet-
bergul de altă dată. 

Papa Plus XI pentru unirea Bise 
ricilor. Nu de mult organizaţia „Pax Romana* 
din Athena a aranjat un festival cultural In 
cadrele căruia Giovannl di Lernia, preşedinte 
al acelei organizaţii a făcut o scurtă, dar ca-
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prinzătoare privire, asupra strădaniilor depuse 
de actualul Pontif tce Roman în vederea reunirii 
Bisericilor apuseană şi răsăriteană. Reţinem 
constatările sumare: 

Ca nunţin apostolic la Varşovia a avut 
prilej — pe care 1-a şi folosit — de a cunoaşte 
deaproape Biserica Orientală slavo-bizantină. 
Deatuncl o şi are dragă. Grija părintească ce-a 
avut-o de Înfometaţii Rusiei şi intervenţiile fă
cute în favoarea episcopilor şi preoţilor orto
docşi ruşi deţinuţi şi închişi, sunt dovadă gră
itoare. Seminarul „Sf. Vaslle" din L'Ile, înte
meiat de Papa pentru a fi pepinieră de preoţi 
ruşi pentru Rusia de mâine, ca şi „Russtcum"-
ul 'd in Roma, stau în slujba aceleiaş idei a u-
nlrli bisericeşti celei dorite de Păstorul cel mare 
al lui Hristos. 

Alte realizări în vederea aceluiaş scop: 
Declararea bisericel slro-malabarice de pro
vincie bisericească independentă şi ridicarea 
celor patru vicariate apostolice la treapta de 
sedii episcopale; înfiinţarea eparhiei rutene din 
Statele-Unite şi a episcopiei unite italo-alba
neze. Apoi: îngăduinţa dată ordinelor călugă
reşti a benedictinilor, asumpţioniştilor, jesulţi-
lor, redemploriştilor, franciscanilor de a-şi forma 
şi ramuri orientale; susţinerea cu căldură a 
asociaţiilor şi întrunirilor ce ţintesc unirea bi
sericilor; clădirea de colegii importante în Ce
tatea Eternă ca cele pentru clericii etiopieni 
ruteni, români, ruşi. , 

La toate acestea dacă se mai adauge lăr
girea Institutului Oriental; deschiderea Biblio
tecii Orientale, care a şi devenit unul dintre 
cele mai valoroase, ba chiar cel mal valoros 
isvor de informaţie ştiinţifică privitor la Bise
ricile Răsăritului, şl codificarea Dreptului Bi
sericesc Oriental, pe lângă atâtea alte realizări, 
Isvorîte toate din preocuparea Iul Pius XI pen
tru apropierea şi unirea Răsăritului creştin di
sident cu Apusul catolic, avem, în mic, icoana 
acestui mare Vicar al Domnului. (R. Negru) 

A î n c e p u t t e r o a r e a Ia P e c i c a . Citi
torii noştri cunosc cauza: in fruntaşa comună 
dela frontiera de vest, unde avem câteva sute 
de credincioşi, s'a deschis nu demult o capelă, 
ca să aibă oamenii noştri unde se închina lui 

Dumnezeu. S'au aprins cei dela Arad, varsă 
foc şi otravă. Doar numai lor li-e permis să-şi 
facă sute de parohii, ba chiar episcopie, fără 
să se caute numărul credincioşilor. Dar ei bine 
ştiu, că nu acesta e cazul la noi. Deoparte 
strigă, că nu am avea credincioşi, de altă parte 
s'au năpustit asupra lor cu ameninţări, ca să-i 
treacă — pe fruntaşi — ia ortodoxie. Au şl 
reuşit cu vre-o doi bieţi funcţionari. 

Acum e rândul celorlalţi. A celor ce c r e : 

deau, că pot face uz de libertatea cultului în 
România. A şi început rândul transferărilor în 
Basarabia! Fără nici o motivare! A unor func
ţionari de model, pentru cari superiorii nu a-
veau decât cuvinte de laudă! Cel puţin aşa 
suntem Informaţi. Vom căata să dăm date 
precise. 

Până atunci, totuş un sfat. Ar fi b!ne să 
nu se trimită uniţii în Basarabia. Te poţi po
meni că-i cunoaşte lumea de acolo şi — ce mai 
ştii?... Mai bine uniţi în comunele unite şi or
todocşii la ortodocşi. Dar şl atunci ni-se cu
vine să avem unu—doi la Pecica, până este 
acolo şi populaţie română unită! 

Geva despre înfrăţirea popoarelor 
Nu cunosc argumentele cu cari foarte în

grijoraţii patrioţi dela Ciuj combat participarea 
Românilor ia congresul euharistie mondial ce 
se va ţine la Budapesta. Nu citesc gazetele res
pective. Dar din gazetele, ce trebuiesc cititei 
din toate am aflat de evenimentele sportive ce 
au avut loc cu ocaziunea Paştilor din anul a-
acesta: Venus a învins Ungaria B. cu 2 — 1 ; 
Kispest la egalitate cu A. C F. R.,; Ungaria B 
a dispus de combinată cu 5—2; Elehtromos 
Crişana 3—0 etc. Toate acestea s'au întâmplat, 
la noi, în Bucureşti, Oradea, Cluj, unde au ve
nit trupele dela Budapesta, primite cu onoru
rile cuvenite de către trapele noastre, aşa cum 
sunt primite şi acestea dacă merg la Budapesta. 

Cele de mai sus sunt luate din Uaiversul, 
Curentul şi alte cotidiane; ce va fi in gazetele 
sportive? Mai anii trecuţi, într'o vară, eram în 
situaţia de a citi regulat «Sportul Capitalei* şi 
•Gazeta Sporturilor*. Am rămas uimit de cor-

• • Foiţa „Unirii" a o 
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Sfântul Andreiu Bobola 
3. de P. loan Lazar S. I. 

5. Sfântul. Se părea că uitarea îşi întinde 
"vălul peste istoria acestei vieţi apuse atât de 
tragic. Bătrânii doar mai povesteau de el în 
cele ser! târzii de iarnă. Tinerilor Il-se părea 
un erou legendar. Recunoştinţa ş! memoria o-
menească nu durează. Dumnezeu nu uită, e 
generos ca toţi, dar mai ales pentru cel ce se 
jertfesc pentru Dânsul. Aceştia sunt sfinţii, oa
menii desăvârşiţi. Martiriul, cum zice Sfântul 
Toma, e actul celei mal înalte desăvârşiri; e 
fructul alor 4 virtuţi: a dragostei, credinţei, tăriei 
şi răbdării. 

Andreiu le ,avu pe toate şl le practică 
într'un grad eroic, întrucât martiriul său Iu 
unul dintre cele mal crâncene. Sacra Congre
gaţie a Riturilor se exprimă astfel: „Tam cru
dele vlx ac ne vlx quidem In hac Sacra Con-
gregatlorie proposltum îult slmile martyrium". 
Acest fel de eroism numai Dumnezeu îl poate 
răsplăti întocmai. ^1 iată că_ după 45 de ani 

încep semnele sigure, încredlnţându-ne că 
eroul a fost deja încununat cu cununa gloriei 
Celei nepieritoare. ' , ' 

Colegiul dlh Pinsk se găsea în mari strâm
torări economice. Rectorul nu ştia cum să-şl 
provadă numeroşii călugări de sub cârma Iul 

cu cele necesare vieţii. Într'o bună zi avu o 
vedenie: figura luminoasă a unui călugăr ne
cunoscut, care-i zise: „Pentru ce cauţi alţi mij
locitori? Iată, eu sunt Andreiu Bobola, omorît 
odinioară de cazaci; eu volu fl mijlocito
rul vostru". Aceasta se petrecu în 17 Aprilie 
1702. In ziua următoare Rectorul puse să se 
caute sicriul martirului. După multă trudă îl 
găsiră. Deschizându-1, văzură că hainele erau 
toate praf; trupul nu răspândea nici un miros 
greu, muşchii erau moi, încheieturile oase
lor flexibile, rănile aveau o înfăţişare proas
pătă, cu sângele de curând închegat pe ele. 
Locul unde se găsea sicriul era umed, baltă. 

De aci înainte mulţi credincioşi vor alerga 
să-i ceară ajutorul. Intervenţiile minunate, în 
favorul celor ce se îndreaptă către dânsul cu 
încredere, se ţin lanţ. 

Aşa în 1710, cu ajutoral : lui scapă dela o 
moarte sigură principele Minai Wisniowiecki. 
In 1711 prin mijlocirea Sfântului fură readuse 
în viaţă două fetiţe, una de 9, cealaltă de 4 
ani. Poporul alerga la mormântul Iui din de
părtări mari, îi dădea cinstea ce numai sfinţilor 
se cuvine, aşa că autorităţile bisericeşti nu se 
puteau desinteresa de acest fenomen. De aceea, 
episcopul de Luck veni dela Pinsk în 1717 şi 
începu,procesul pregătitor, ca mal târziu, de 
va fi cazul, s& cea tă Romei beatificarea eroului. 
Sacra Congregaţie a Riturilor începe să se o-
cupe de cauza Iui Bobola în 1728, când mijlo
cirile lu! minunate se urcaseră Ia 26. 

__ 
dialitatea cu care se întâlnesc Româ^. 
Ungurii pş terenul sportului! „Matchul p 1 

vâr os — F. C. Austria a prilejuit o partida!? 
matică. Austriacii au fost huiduiţi". 

»Ungurul Ssâse, cel mai remarcabil \ 
taş al matchuîui... va juca,., la Bucureşti., 

»Iânoss_y a plecat spre Bucureşti, El (i. 
sărbătorit de Ujpest.* 

> Venus a cedat Hungariel cu 4-1« ^ 
ilustraţie). 

»Atletul ungur Kovâcs a câştigat cursg 
400 m. plat la... Breslau* (mare ilustraţie) 

»Csik şi Lengyel au făcut declar iţii ^ 
lui nostru*.. 

»Csik şi Lengyîl, faimoşii înnotători t 

ghiari, salută pe sportivii români**, — a j c | ] ( 

fotografia lor se spune, în facsismil, stlj 
următor: „Sa'utation a Ia Românie a les| 
teurs du journal Sportul Capitalei 35. Csikf 
rene Tg. M; 1937 VII 16 35, Lengy»].... ^ 
rabil, nu e aşa: >a Ies* In loc de >aux \ 
teurs...« 

Toate acestea, ce au afaceî Că sunt i 
guri, că ne salută franţuzeşte, dar că vorbi 
mai uşor ungureşte.,, ei reprezintă ideea nu 
a înfrăţirei popoarelor prin sport, SportA\ 
cunoaşte deosebirea de rasă, el nu face politii 

D.«r religia de ce ar face politică? Dsi 
nu s'ar căuta înfrăţirea şi prin religie, la ceii 
nu fac sport? Ce frumos e că sf. Sinod fi 
ticipă la doliul Sinodului sârbesc când îşi pieri 
pe patriarhul şi la bucuria alegerii unui n: 
patriarh! Pentruce la catolici nu se araţii 
ceasta frăţie? Să o lăsăm, asts. 

Se ţin congrese mondiale de tot felul, 
Budapesta. România Îşi trimite delegaţi olicii 
Şi încă mai mulţi decât alte neamuri. Se |« 
un congres mondial al catolicilor, care va 
pentru multă, foarte multă vreme, singurul 
Europa Centrală. Nu zicem să meargă delegi 
pe banii Statului (cum ar merge poate la 
congres panortodox). Dar nici ei de ei si i 
meargă. Pentruce? Pentrucă e în Ungaria!! 
domnule, dar nu e sport unguresc, e congte 
catolicismului mondial; dacă mergi, nu pe I 
guri îi onorezi; dacă nu mergi, nu pe ungari 
neglijezi, ci catolicismul însuş! 
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In 1736 Papa Benedict XiV declară prrf 
martiriul venerabilului Bobola. s a 

După ce Ordinul Iezuiţilor fu desf l l u ' 
(1773), biserica din Pinsk, împreună cu oi 
mintele martirului, ajunseră în manile câlK ^ 
rilor pravoslavnici. Poporul, fără deosebire s e 

religie, continuă să se roage la mormântul1 M 

Acest lucru îl făceau şi călugării înşişi. 0* s e 

mai înaltă de a bisericii ţariste se scandai 
văzând că se dă cult unui martir, ucis ;toc« 
în numele pravoslaviei, de aceea dete ordin 
se închidă cripta, iar osemintele să se îngt0' 
aiurea. Un călugăr, mai clar văzător, aviz*; * f 

Iezuiţii ce mal existau, lci-co!o, şi în taina 
nopţi întunecoase, osemintele martirului 

ac 

fo 

ci 
TI 
m transportate în Polock. Când Iezuiţii s ^ 

lungaţi definitiv din Rusia (1820), rnartP ^ 
lăsat în paza Dominicanilor, apoi grija 8 ( 

asupra sa episcopul din Mohilew. 
In 30 Octomvrie 1853 Papa Piu lX c' P 

solemnitate rară îl declară „Fericit". , 
. Faptul acesta, şi mai ales că popor»1 

împrejurimile oraşului Polock venea î" I 
curi dese să sé roage la mormântului 
citului, determină pe Ţar să trimită 0» 

fi 

la faţa locului o comisie de savanţ i ^ 
examineze corpul Fericitului. In timp <* c . 
sării, fără niclo reverenţă şi cu mnltă • j 
nicie, făceau tot felul, de Ipoteze .ca să ^ 
conservarea osemintelor'Intacte, pe cale jj 
rală, o cărămidă se desprinse de pe P1*, 
criptei şi căza, „pe cale naturală", In caPfll 



Nr.. 20 ü Ñ I R E A Pag. 3 

Păi chiar asta el Românii uniţi n'au ce 
căuta la un loc cu catolicii, ei sunt în realitate 
ortodocşi, numai Concordatul i-a Înglobat la 
catolici-

Mulţumim, don ' le Mateiu. SănStatr! (nb) 

S i m p l ă t r a g e r e p e s f o a r ă . Zilele tre
cute gazetele, într'o Impresionantă uniformitate, 
au publicat o Informaţie care voia să fie l'niş-
titoare. Era vorba în ea de averea fostei tuni-
versitâţt săseşti şi a celor şapte Yazi", despre 
care s'a m a i s c r ' s ' n aceste coloane. Se spunea 
acum, urbi et orbi, că s'a luat nobila hotăr're 
de a se da şi Bisericii unite partea ei. Şi a-
nume, din 50 milioane rente de stat, 2 milioane 
întregi (rente) se vor da, fără scădere, mitro
poliei delà Blaj. Şi era atât de abil ticluită 
informaţia, încât cele două milioane blâjene 
căpătau o Importanţă şi reprezentau o va oare 
mult mai mare decât celelalte biete 48 mPioane 
mititele care rămân Sibiului. — Linişte, deci, 
şi pace: litigiul s'a încheiat după cea mai 
dreaptă dreptate! 

Din nenorocire însă această manevră, nici 
cu cea mai mare indulgenţă, nu poate fi soco
tită decât o simplă tragere pe sfoară. Adevărul 
este şi rămâne acela, pe care i-am arătat noi în 
numărul de Paşti al „Unirii" (sub titlul: .Meta
morfoza mei nedreptăţi"). Şi anume : averea 
cu pricina nu stă numai din cele 50 milioane 
rente de stat, care, chipurile, s'ar fi împărţit 
acum „frăţeşte" între cele două biserici româ
neşti. Ci mai sunt ceva căsuţe,^ pe ici pe colo, 
etc. — care toate împreună, adause la rente, 
trec peste 150 milioane. Sibiul însuşi, în re
centa adunare eparhială ţinută la Sibiu, o eva-
luiază Ia peste 126 milioane şi o socoteşte drept 
cea mai mare danie care s'a făcut cândva Bl 
sericii ortodoxe. 

Dar, hai să zicem, că e vorba numai de 
rente şl că na mai există nimic altceva. „Mo
nitorul Oficial" delà 1 Iunie 1937 arată că, a-
fară de simobilele rămase neexpropriate, valoa
rea pădurilor expropriate de Stat este nu 50 
de milioane, ci rotund 100 milioane leii — Din 
această sumă Saşii şi-au primit partea lor: 
25%. Rămânea ca restul să se împartă între 
bisericile româneşti în proporţia sufletelor: 
75% ortodocşi, 25% unifi. Să facă acum, ori 

cine, o mică socoteală: cât face 25 % din 75 
milioane? Credem că ceva mai mult decât 2 
milioane cu cât s'a încercat să ni-se arunce 
praf în ochi. 

Şi să nu se uite altă mică socoteală. Nu 
e vorba numai de rente, ci de averea întreagă: 
să zicem, rotund, 150 milioane. Cât face 25%? 
Dar, hai să fim îngăduitori, şi să primim eva
luarea făcută de Sibiul însuşi: 126 milioane. 
Cât face 25 %? Ceva mai mult de 2 milioane, 
nu-i a ş a ? 

Unde rămâne, prin urmare, din toată a-
ceastă împărţeală, dreptatea? Asta să ni-o 
spună cei chlemaţl. Cei care s'au legat să facă 
dreptatel — Şi să ne spună de ce numai Bi
serica unită trebue isbită în acest fel? Saşii 
şi-au primit partea lor. Noi de ce nu putem a-
ajunge la dreptul nostru: fiindcă suntem ro
mâni? Cel puţin să ni-se spună de ce. Ca să 
ştim. 

Scrisori din Roma 
Biserica „ delle Coppelle" — Pastile la Roma ! 
— Propagarea Credinţei - O excursie, în care 
aflăm cum un preot spaniol a scăpat de roşii 

cu ajutorul legaţiei române! — Aspecte 
din Roma 

de Dr. N. Brînzeu 

Fiindcă în scrisoarea cu care se trimite 
invitarea, cu ordinea de zi a şedinţelor Con
siliului Superior ale O. P. P. Cr.j se subliniază cu 
roşu dorinţa de a ne vedea aci, am venit şi 
anul acesta! Şi cum şedinţele începeau chiar 
Marţi după Pastile noastre, a trebuit să viu 
încă înainte de Paşti ! 

B i s e r i c a „ d e l l e C o p p e l l e " 

Sosit-am deci, cu ajutorul Domnului, în 
seara de loia Patimilor, şi aşteptat la gară de 
harnicul nostru secretar episcopesc din Lugoj, 
păr. Ştefan Bălan, care petrece aici în concediu 
de studii, am mers de a dreptul la casa paro
hială din piaţa „delle Coppelle*, unde, în bise
rică, păr. Tăutu chiar face rânduiala celor 12 
Evanghelii. E asistat de păr. Gheorghe Fireza, 
provincialul S. I. (venit aici pentru Capitlul 
general al S. 1. a cărei lucrări durează de o 

lună, dar încă nu sunt terminate), şi de preoţii 
Colegiului românesc, iar corul teologilor exe
cută cântările. Ca public: domni şi doamne, 
italieni, veniţi de pe stradă, cum întri în orice 
biserică pe care o găseşti deschisă. Românii 
noştri, risipiţi în toate părţile şi cu multe ocu
paţii, îşi vor face datoria în ziua de Paşti. Au 
primit cu toţii invitare cu programul tipărit. 

Dar să spunem o vorbă despre această 
biserică, pe care sunt peste 20 ani de când 
ne-a dat-o Sfântul Părinte, amenajindu-o după 
ritul nostru, şi nu s'a prea scris nimic despre 
ea. Nici nu i-s'a făcut statutul necesar, aşa că 
deşi de aproape 10 ani figurează Ia buget, in
ventarul ei şi al locuinţei anexe, pare încă ne
complect. 

Biserica a fost zidită la anul 1195, deci 
e una dintre cele mai vechi biserici ale Romei. 
Iar în ce ne priveşte pe noi, Românii, spu-
neţi-mi unde avem biserică mai veche? A-
vem biserici vechi Ia Densuş, judeţul Hune
doara, Zlatna, Bistriţa, Mănăştur — Cluj, toate 
acestea, afară de cea din Densuş, cu adăogiri 
mai noui; dar nici una nu-mi pare a se putea 
mândri cu o etate mai mare. E drept că şi 
aceasta a trecut prin diferite amenajeri, dar 
turnul (cu un clopot din 1664) e tot în 
forma originală romană şi înlăuntru are un 
crucifix mare cu o frescă în naia dreaptă, cari 
sunt de o vrâstă cu biserica. Adaptarea ei la 
ritul blzatin e'destul de reuşită, cu un iconostas 
drăguţ. • « • • • ' ; ' 

Nu mai puţin agreabilă — afară de pro
blema încălzirei — e locuinţa ţinătoare de bi
serică. Ea se compune Ia primul etaj din un 
antreu, salon şi dormitor, la al 2-lea etaj din 
o bucătărie. Şi cu toate acestea, făcând ab
stracţie dela serviciile prestate acestei biserici 
de Exc. Sa actualul Mitropolit în anii Î919—20, 
abia târziu am ajuns să avem preot propriu la 
această biserică. Intr'aceea sf. Scaun ne-a con
struit admirabilul Colegiu de pe Gfanicolo, că
ruia încă i-s'a adăogat o biserică cu servicii 
pentru public. Iar noi mânaţi de conştiinţa des
cendenţilor lui Traian, nu am încetat a ne gândi 
şi la o altă biserică în faţa Forului lui Traian: 
idee admirabilă şi nu imposibilă de realizat, 
dar aici fiind anexată o casă mâl mare — 

sarulul şef. Cu aceasta, savanta comisie îşi încheie 
lucrările. Şi ca rezultat: cu sfinţii, să nu glumeşti. 

Astfel de comisii mai trimiseră şi Bolşe
vicii în 1919, dar la stăruinţa episcopului nu 
se atinseră de sicriu. Totuşi în 1922 îl deschid 
ca forţa, aruncă ornatele .cu care era înfăşat, 
se miră că mortul s'a păstrat aşa de bine, de 
aceea îl duc într'un muzeu la Moscova. 

In acelaşi an se abătu pe capul Rusiei o 
fomete îngrozitoare de seceră milioane de vieţi. 

.Sfântul Părinte le trimise mari ajutoare Ru-
j şllor înfometaţi. Distribuirea ajutoarelor fu în
credinţata la doi Iezuiţi americani. Aceştia stă-
(rulră pe lângă autorităţile ruse, să le dea ose

mintele martirului. Ateii se înduplecă la nrma 
i «rmel iar călugării, după ce recunosc scumpele 

moaşte, pornesc cu ele spre Roma, unde so
sesc în 17 Octomvrie 1923. 

, De Pastile acestui an, 17 Aprilie, Sfântul 
Părinte Papa Piu XI II declară de Sfânt. 

I Sfinte Martire Andrele, roagă-te pentru no!. 

î La moarlsa poetului Octavian Goga 
»La noi sunt codri verzi de brad 
Şl câmpuri de mătasă, 
La noi atâţia fluturi sunt 
Şi-atâta jale'n casă*i.. 

?' • Necruţătorul destin, căruia nimic nu i-se 
i' poate pune împotrivă, a răpit pentru totdeauna 
0 dintre noi pe acela care a fost drag sufletului 
I: nostru?! 

Cine-ar putea oare să tălmăcească pe 
deplin prin vorbe, durerea şi sbuciumul ce ţine 
încătuşate, ca într'un zăbranic de oţel, inimele 
tuturor acelora, Intelectuali şi plugari, cărora 
ne-a fost dat să privim spre sicriul împodobit 
cu coroane şi jerbe de flori, în care zăceau 
osemintele reci ale marelui dispărut, care, în 
vremuri de restrişte, a fost măiestrul cântăreţ 
la pătimirilor noastre. 

inima lui caldă, în care a licărit viu şi 
intenz, ca un far luminos, candela dragostei de 
ţară şi neam, a încetat de-a mai bate; iar bu
zele lui, cari erau izvor nesecat de sfaturi pline 
de înţelepciune, îmbărbătare şi mângâiere pen
tru toţi cei oropsiţi, s'au strâns într'o tăcere 
apăsătoare de mormânt. 

Poetul genial, oratorul neîntrecut, ocroti
torul generos al celor oropsiţi, bărbatul de elită, j 
a cărui credinţă în Dumnezeu a fost sinceră şi 
neprecupeţită;atât de destoinicul şiînţeleptul Mi- j 
nistru de Culte, ce 1-a avut în dânsul neamul ro
mânesc, dela unire încoace, a închis ochii într'un 
somn adânc, Iar sufletul Iui, scăpat la larg din 
colivia neîncăpătoare a lutului vremelnic, a 
luat sborul spre sferele altei lumi, nepătrunsă 
de minte omenească. 

Contemplând somnul Iul adânc, 
de jale 'ncep să povestească a codrilor desişuri 
şi jale duce Mureşul şi duc tus-trele Crişuri,... 

Iar clopotele bisericilor noastre—catolică 
şi ortodoxă din Ciucea, pe cari el ni Ie-a dă

ruit, cu marinimositatea şi bunătatea prover
bială a sufletului său bun şi înţelegător, — 
înfrăţite în clipe de supremă durere, se tân-
guiesc şi ele şl deplâng mereu prin sonetul lor 
metalic şi duios pe acela care a plecat prea 
curând şi pentru totdeauna d/n satul care i-a 
fost atât de drag. 

„Plâng şi mă tânguiesc când mă gândesc 
Ia moarte... O, minune! Ce taină este aceasta, 
care s'a făcut pentru noi? Cum ne-am dat 
stricăciunii? Cum ne-am înjugatcu moartea?"... 

Cum? — ne întrebăm cu psalmistul. — 
„Cu adevărat după porunca luí Dumné2eu"I 

Nu cerceta aceste legi 1 
Sunt taine nepătrunse de minte ome

nească. Resemnaţi în faţa voinţei lui Dumne
zeu, locuitorii comunei Ciucea ne plecăm smeriţi 
genunchii sufletului, spunându-i marelui nostru 
dispărut, creştinescul: 

Dumnezeu să-I lertel — Şl să-i fie ţărîna 
uşoară şi memoria binecuvântată. 

Ciucea, 10 Malu 1938. 
Sabin G. Truţla 

Omagiu momoriei Poetului. Şcoa-
lele din B aj au închinat Joia aceasta o oră o-
magială amintirii celui ce ajfost Octavian Goga. 
La liceul de băeţi doi elevi au declamat poezii 
de-ale rmrelui defunct; prof. Grig. Pădureanu a 
cetit bucăţi alese din opera lui, iar prof. Virgil 
Stanciu a prins în linii de lumină figura dis
părutului. — Aşa şi la celealalte scoale, 
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care s'ar putea plăti ea pe ea — trebue şl o 
acoperire materială. 

Şi trebue ca cineva să şi la cauza în 
mâini 1 Dar ce greu merg lucrurile, când — 
cum am arătat mai sus — chiar Ia biserica 
„delle Coppelle" suntem abia la starea iniţială. 
Nu ar strica să avem — cum au alte neamuri 
— cât de mulţi preoţi la Roma, cari prin acti
vitatea literară şi prin contactul personal ne-ar 
putea face enormei servicii. Actualmente am 
putea avea pe lângă superiorii dela Colegiul 
românesc, încă trei: paroh la «Coppelle", con
silier la Iegaţiunea pe lângă Vatican şi un 
membru în comisiunea de codificare a Drep
tului Canonic Oriental. In loc de aceşti trei, 
avem actualmente unul: pe păr. Tăutu, care 
cu zelul, inteligenţa şi abilitatea sa ştie împăca 
toate îndatoririle, dar numai el ştie, ce sforţări 
îl costă. 

In fine, un cuvânt despre însaş numirea 
„delle Coppelle'. Mulţi dintre noi s'au gândit 
cu totul la altceva, decât la ce înseamnă cu
vântul. Coppelle sau cuppelle (cupa româ
nească!) = butoiaşele, în cari se transportă vinul 
dela ţară; strada „delle Coppelle* era a maeş
trilor „cupelari", fabricanţii acestor butoiaşe; 
Iar piaţa era locul de desfacere a lor. In a-
această piaţă s'a zidit biserica. Ea se chema a 
lui S. Salvatore della «Pietà", fiindcă pe vre
mea aceea era în apropiere „Arcuş Pietatis", 
construit în amintirea unul epizod din viaţa lui 
Traîan. Arcul s'a demolat în sec. XVII, însaş 
numirea s'a dat uitării, biserica singură a ajuns 
în folosinţa urmaşilor Iul Traian dela gurile 
Dunării I 

La biserică era şl o confratemitate, care 
se îngrijea de pelerinii bolnavi. Piatra din zidul 
bisericii pusă în amintirea consacrării ei la 
anul 1195, este cea mai veche inscripţie în 
marmoră, în limba italianălj 

Past i le româneşti 
Dorind să fiu un privitor cât mai atent 

al serviciului în biserica păr. Tăutu, grăbesc 
să fac Liturghia de dimineaţă la Collegio Pio 
Romeno. Acest colegiu, obiectul frumoaselor 
sărbători din anul trecut, iată-I zlmbind în 
mijloc de grădini, în aerul curat de dimineaţă! 
Şl de fapt, el se poate mândri cu o atmosferă 
din ce în ce mai curată. Trecut peste greută
ţile începutului, cari In partea lor economică 
nu ştiu cine altul le învingea şi le va putea 
învinge încă, decât părintele rector Dell' Aqua; 
în partea spirituală, cât ce omogenizarea 
va fl deplină şl duhovniceasca îndrumare va 
fi pe linia tuturor nevoilor ce se reslmţesc la 
construcţia sufletească a unor românaşi In
traţi în acel colegiu de superioară formaţie, cu 
mult Idealism, dar şi cu multe-multe puncte 
nelămurite, — zic, t recut peste toate aceste 
greutăţi, mândrul nostru Colegiu este şi va fi 
unul dintre institutele cele mai de nădejde ale 
neamului 1 

Constat cu plăcere, că numărul candida
ţilor a crescut dela 20, câţi erau anul trecut, 
la 27, între ei mai mulţi preoţi decât încap la 
un altar — ţinâad seama şi de 2 superiori 
plus un alt pensionar al Colegiului — aşa că 
a trebuit deschisă încă o capelă la etaj. Aici 
servim dimineaţa liturghia. 

La ora 10 începe serviciul la biserica 
dela «Coppelle". Serveşte păr. Tâuiu cu asis
tenţă, cântările le execută corul colegiului, 
condus mai nou de păr. lluţiu. S- Evangelie 
se citeşte în 5 limbi. Dela început remarcăm 
prezenţa unui public numeros, în frunte cu 
d-ni l miniştri Vasiliu şi Zamfirescu (acesta 
din urmă sosit abia acum de dimineaţă la 
Roma), însoţiţi de personalul legaţiilor. încetul 
cu încetul biserica devine neîncăpătoare: so
seşte un grup numeros de excursionişti, cari 

se bucură şi ei că pot avea de Paşti o slujbă 
românească. 

Biserica e frumos împodobită, cu flori şf 
cu covoare. Predica Păr. Tăutu e Ia înălţimea 
zilei şl a publicului. Simţim în toată privinţa, 
că e ziua învierii. 

Dar cum ar fi deplină bucuria de Paşti 
a Românului fără oauă roşii ?! Această bucurie 
ni-o procură d-1 ministru Vasiliu, care dă re
cepţie în această zi. Dela biserică, toată lumea 
grăbeşte la Excelenţa Sa, pentru a-i ura „Hri
stos a înviat" şi a ciocni un ou roşu. De data 
aceasta spre marea bucurie a d-Iul Mlnistru ; 

publicul abia încape în saloane: e aici şl gru
pul de excursionişti pe care i«am văzut la bi
serică: sunt ceferişti din Moldova, între ei şi 
ardeleni-bănăţeni de origine. Ne întreţinem 
prietineşte şl cu toţi se întreţine domnul mi
nistru, singurul la care am simţit căldură în 
Roma, afară de saloanele Sfântului Părinte; 
aiurea nu se încălzeşte poate nici iarna, decum 
în Aprilie, care totuş e ploios şi friguros şi 
la Roma, ca la noi. 

Aici observ că cu 3 zile în urmă, plecând 
din Florenţa spre Assisl, exact la 21 Aprilie 
1938, de pe tren deodată vedem fulgi de ză
padă căzând: săreau domnişoarele şi copiii în 
tren ca Ia nu ştiu ce minune! Trec anii şl nu 
se vede în Italia un fulg de zăpadă. Numai 
strămoşul meu (după mamă) Mihu. care a luat 
parte la luptele napoleoniene în Italia, a mal 
văzut aşa minune, — cum a rămas în tradiţia 
noastră familiară! 

Fiind vorba de excursionişti, t rebue să o 
spun, că în vacanţa Paştilor au fost mal mulţi 
români, chiar grupuri, în Italia şl Ia Roma. 
Intre excursionişti sunt şi de aceia, cari se in
teresează de biserica românească la Roma, 
cum au fost şi în marea grupă de pelerini de 
astă iarnă, - dar nu toţi! Mulţi cred că bise 
rică şi popi româneşti e de ajuns dacă văd a-~asăl 

Consiliul Superior al O. P. 
P. Cr. şl sf. Ap. Petru . 

Ne revedem, cu puţine excepţii, acelaşi 
oameni, pe aceleaşi scaune, la aceleaşi mese 
De fapt, intrând în sala de şedinţe, văd la 
masa mea pe toţi cel din anul trecut: Austria, 
Elveţia, Canada, numai scaunul meu e neocu
pat. Mă aşez pe el şl întreb pe vecinul din A-
ustria (un prelat mal bătrân dela Viena, des 
pre care dup'aceea am aflat, că e conte): 
D-Ta ce mai cauţi aici? — Ja, ja, răspunde el, 
durere, întrebarea e la locul ei. Dar azi rapor
tăm despre trecut. — Caut să 1 consolez asi-
gurându-1 că în viitoarea politică a Germaniei 
Austria catolică o să tragă în cumpănă; aşa 
vor fi înţeles lucrul şl episcopii Austriei făcând 
declaraţiile cunoscute. — O să le pară rău, 
îmi replică bătrânul! E foarte cătrănit. Odată 
în cursul discuţiilor, preşedintele a pomenit 
ceva despre Goebbels şl cum bătrânul nu a-
ude bine, mă întreabă: ce a făcut iarăş peze-
venchiul acela? 

(La raportul lui s'a hotârît, ca la Viena 
să rămână totuş un consiliu naţional al Ope
rei, dupăce şi până aci erau două în Germania.) 

Raportul secretarilor generali, întâiu la 
Consiliul Operei p. Propagarea Credinţei, apoi 
la acela al Operei sf. Petru pentru clerul indi
gen, arată amănunţit tot ce trebue arătat. Ur
mează discuţii interesante. Toate acestea, încât 
se va putea, le voi arăta în reportajul ce va 
publica «Misionarul". Aici menţionez numai, că 
graţie zelului, cu care harnicii noştri preoţi au 
susţinut cauza şi anul trecut, suntem remar
caţi între cei cu progres mai frumos. Iar când 
la rândul meu mi-am citit şi eu raportul, pre
şedintele foarte bine dispus a observat: acum 
sunteţi doi, veţi produce rezultate şl mai fru-' 
moaşe. De fapt, s'a numit şl un director pen-

JCU 

tru latini, urmând să se organizeze şl ei , \u 
ca această organizare să reuşească cât raalbi 

Mai e ceva, ce ne dă multe sperat ! 
viitor: Organizarea Uniunii misionare a chj 
care se va face cât de îngrabă la noi, J 1» 1 

deja numiţi pe preşedinţii episcopl şi U r t ^ fl'«n 
să se numească directorii naţionali. ; ' 

In legătură cu rapoartele ce s'au citit} D o t 

diferite ţări, au fost momente impresionant d i B 

la Germania, Spania, Elveţia, Franţa, Italia r a t U 

După deschiderea şedinţelor s'a t r i j a t C ' 
sf. Părinte o adresă omagială, la care a

 c ă 

primit răspunsul în termini mişcători: sf, pj e S . t ( 

rinte ne mulţumeşte. Şi fiindcă nu ni-s'a ^ m î 

bit de o audienţă, în cadrele celor colectl % ° T 

de Miercurea şi de Sâmbăta, cum a fost as S * 
trecut, credeam că anul acesta sf. Părinte\ 
fi cruţat din partea noastră. Când colo Vine: 
ziua 3-a, preşedintele ne anunţă, că Ia ci;! 
1240 vom fi primiţi în audienţă specială. Ini , 
cest scop şedinţa 6 'a ridicat mal de t i m p i ^ u 

ca să ne putem pune în rând. 3 _ 
Am fost la audienţă. După discursul Cj m e 

dinalului în faţa sfântului Părinte, acesta nt-' 
vorbit o jumătate de oră: domol, părinteşte|.5.01 
grav. Accente de părintească îngrijorare lnst30C 
ţeau cuvântarea venerabilului Pontif, locftifo de 
al lui Hristos pe pământ. Un ceriu Înviora 
care de data aceasta vărsa şl asupra RotutKic 
belşug de ploaie, oferea fondul extern al acei fie 
tel îngrijorări; dar fondul Intern era provoci La 
de columnele, tribunele şi tot fastul de pregi ţiil* 
tlri ce se vedeau în Roma — afară deVatlcatde 
(sau: afară de „Via della Conciliazlone", cn/t-Evi 
observa cronicarul ziarului „Le Temps") 
vederea sosirii unul om, a cărui proslăviţi dat 
costa mai mult ideea religioasă decât miliard; 
de lire aruncat de Musolinll în acest scop! l i* 

Dar am părăsit sala pontificală, recoiP" 
forţaţi sufleteşte, cu nou elan de muncă, dif*»*' 
cuvintele cu cari ne-a încurajat sfântul Păr i iS" 
nihll aclam, ubl aliquld agendam — nimici 
e făcut unde mal este ceva de isprăvit! y C l 

(Va urma) 
î i c 

•G< 
Pentru recreşt inarea şcoalel. I ş c 

congresul general al profesorilor secund» v a 

ţinut la Braşov în 28 Aprilie c. P. S.N.Coli.rei 

ministrul educaţiei naţionale, a rostit o cuvls j u 

tare care îndreptăţeşte cele mal bune nade? i Q 

pentru mult aşteptata reformă generală a l i . c c 

văţământului în spirit creştin. A accentuai,1 -*ă 
toată tăria, primatul educaţiei faţă de insW U i 
ţie; iar în educaţie a arătat ca factor primi 
principal credinţa, religia. * l 

înainte de toate, ministrul a pus în <( P< 
denţă două metehne mari ale şcoalel român*! «> 
de după răsboi: „nestatornicia tlrnpului de şcoa' Ie 
a programului, a numărului de clase, a dl"1 P ( 

torllor, a profesorilor, a manualelor; a doi 
faptul, că învăţământul nostru a fost intelect 
Uzat până la sterilitate". A continuat apol»f-
„Chiar dacă am face instrucţie în mijlocul 
neam necredincios, —- ceeace n u e cazul. P ( ' C ( 

truca neamul nostru e un neam credincioşi11

 C ) 

care elementele străine şi necredincioase s"1. C | 

eliminate — se impune o educaţie religia ^ 
înainte de toate. Mai întotdeauna profesorii' t j 

lecţiile pe care le fac, nu se străduesc si ţ t 

chege acea unitate de colaborare sau, ta*W 
zis, profesorii nu ştiu ce fac unii şi a'!"1 fj 
orele de lecţii şi toţi la un loc nu ştiu ce ' , ( . , 
catihetul. Ba, mai mult, în unele părţi se ' s ' a 

o filozofie distructivă, şi pentru aceasta s f J c 
trebue să Impună o filozofie care să zi»e*''' c 
credinţele pentru educarea neamului". p 

Aşteptăm, cu viu Interes, ca ministerul ^ 
treacă la fapte, reformând învăţământul î f l " . i 
în acest spirit creştinesc şi românesc! . s 
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Iarăşi filmul 
In primăvara anului acestuia s'au întrunit 

a B'aj vreo 15 preoţi ca să discute prob'ema 
l'mului religios şi a aparatelor de proiecţiuni. 

încă înainte de aceea, P.rinţii dela »Casa 
)omnului« au fost comandat dela Bonne Presse 
lin Paris un aparat, ultim tip, Stop K ;d. Apa-
atul a sosit. Cântăreşte abia 900 grame. Nu-i 
lici prea lung nici prea lat, nici prea gros, aşa 
;ă se poate purta uşor în mână, ca o carte. El 
»ste provăzut cu o lampă puternică, foarte lu
minoasă, de 120 volţi. Insă mulţumită unui 
;ordon de rezistenţă, anexat şi acela la aparat 
¡4 poate adapta Ja o priză de 220 volţi. 

In cazul când curentul este variabil, adecă 
;u tendinţă de creştere, se pot avea lămpi anume. 

Mare valoare are aparatul mai ales prin 
iceea că, graţie aerisirii sale largi, nu se încâl-
teşte în măsură încât să strice filmele. — Dis-
ianţa de ţinut între aparat şi ecran este de 
3—8 m?tri, iar mărimea imaginei este de 4—6 
metri. 

Aparatul costă 700 franci deci maximum 
5.000 iei. Becul singur se poate avea pentru 
300 lei. Cine doreşte, poşte avea şi un săculeţ 
de piele pentru apărarea apsratului. 

Toţi aceia cari ar dori să aibă un aparat Stop-
Kid, sunt rugaţi să scrie fie la »Casa Domnului* 
Se subsemnatului, aici în Baj , până în 10 Iunie. 
La caz că ar fi multe cereri, s'ar face interven
ţiile de lipsă pentru reducerea totală a vamei 
de import, scopul fiind strict cultural-religios. 
Evident că şi rabatul ce ni-l va acorda Bonne 
Presse, atârnă dala numărul aparatelor coman
date.— Deci cât mai mu'ţi la lucru. 

Pentru locurile lipsite de curent ştie toată 
lumea că problema este mult mai complicată. 
Procurarea curentului prin acumulator, mag-
jnetou, ori motor, este împreunată cu multe 
greutăţi. 
j După ultimele informaţiuni primite, Casa 
Şcoa'elor studiază, la cererea adresată de unul 
de-ai noştri, un aparat de proecţiuni care func
ţionează cu benzină. Acest aparat comandat din 
Cermania costă 13.500 lei. D»că reuşeşte Casa 
Şcoalelor să 1 construiască în atelierele sale, se 

,va putea procura cu preţul jumătate. Se urmă
resc ia fel toate posibilităţile de-a procura o 
luminoz<tate cât mai bună acestor aparate pentru 
locurile lipsite de curent. Rezultatele se vor 
comunica la timp. Sigur ne va mai trebui puţină 

«răbdare, pfioă se va putea ajunge la alegerea 
unui aparat corespunzător. 

' Ceice doresc să aibă cataloage de filme 
•*i diferite prospecte de aparate Bonne Presse, 
pot să şi-le procure dela păr. Aurel Rusu, Bu

cureşt i Str. Polonă 48, în schimbul sumei de 
lei 15, trimisă înainte fie în numerar fie în mărci 
•postate. 

Pr. Lfvlu Chinezii 

Formarea ştiinţică a eleruluui. Nu 
-de mult Seminarul Francez din Roma a a-
-fanjat o simpatică sărbătoare de casă. La a-
; ceasta a luat parte Em. Sa Card. Paulii, se
cretarul de stat al Vaticanului, care a rostit şi o 

T A U H V â D t a r e p r I v , n d fornwrea Ştiinţifică a clerului-
^Adevărurile exprimate de Purpuratul roman în-

Jr o franţuzească clasică sunt dintre cele mai 
însemnate şl merită să ffe cunoscute şl Ia noi. 
*Ie chiar şi numai per summos aplces, dar 
tară îndoială că ad longam meditatlonem. 

• Sf. Bonaventura — a precizat Cardinalul — 
«ajuns la ştlinţa-l extraordinară pe cale mira-

«loasă. Astă însă a fost o excepţie; Regula e 
trebue să ne folosim de mijloace fireşti 

Pentru a ne câştiga comoara" ele neprefult a 
-Ş'inţel. un genii* ca „Doctorul Angelic" (Sf. 
»oma de Aqulno) se foloseşte de biliotecl; 

sPIrIte _m arl c a SS. Ieronim, Augustln, Beda, 

Anselm, Petru Canlsius ori Alfonso Liguorl re
comandă mereu clericilor formarea lor ştiinţifică. 

Vremile noastre pretind în chip deosebit 
preoţi culţi. Multă lume, orbită de progresele 
tehnice! şi ale experimentărilor de tot felul, a 
crezut că ştiinţa poate înlocui religia. Dar 
chiar şi marii apostoli ai cultului ştiinţei a tre
buit să mărturisească desiluzionaţi, nu odată, că 
suntem la „falimentul ştiinţei". Teologul şi mo
ralistul catolic nu-i îngăduit însă să se mulţu
mească a fi ecoul acestei spovedanii; ci mai 
degrabă trebue să se .apuce de lucru „cu în
drăzneală cuminte", clădind din nou templul 
adevăratei ştiinţe, rămânând pe temeiurile cre
dinţe) celei vechi, dar folosind materialii şi 
metode puse Ia îndemână de progresul de până 
acum, ca să impună respect şi necredincioşilor, 
cari altfel îndată vor fl gata cu învinuirea că 
zidirea teologicească e pe cât de îmbătrânită 
pe atât de ridicolă şi aproape de prăbuşire. 

Acesta-i motivul pentru care actualul Sf. 
Părinte dă atâta atenţie culturii intelectuale a 
clerului. Una dintre cele dintâi scrisori, apos
tolice ale sale a fost „Officium omniam" (1922), 
căreia i-a urmat „Deus scientiarum Dominus" 
(1931), apoi „Ad catholici sacerdoţi! (1935), 
cari toate accentuiază şi ţintesc reelizarea faptică 
şl cât mai temeinică şi neîntârziată a culturii 
clerului. — Incultura nu-i „virtute" preoţească 
şl cei ce cred altfel sunt străini de adevăratul 
spirit al Bisericii lui Hristos. 

Stiri mărunte 
O Jumătate d e veac la altarul 

Domnului. Atftta a împlinit ia slujba jert
felnicului Legii celei Noue păr. litus Trifu, 
fost paroh protopop onorar în Mineu (j. S*laj), 
acum preot pensionar. Acest moment, precum 
şi cununia-i de aur, a fost sărbătorit cu multă 
călduri*, la Jibou, în ziua de 28 Aprilie c. La 
bucuria slugii li Hristos încărunţtâ în cinstită 
şi rodnică apostolie, pe lângă rudeniile multe 
la număr, a hiat parte şi multă altă lume alessl 
din localitate, din jur şi din depărtări. In nu
mele eparhiei maramureşene şi ca delegat al 
Preisf. Dr. Alex. Rusu, a ţinut să exprime săr-
aătoritului cele mai simţite urări de bme păr. 
Ioan Turdeanu, arhidiacon. — La mulţi ani 
încă I 

Misiuni poporale. In zilele de 8—13 
Aprilie c. pâr. Ştefan Cherecheşiu a ţinut sfinte 
misiuni poporale în Vişeul de fos (eparhia Ma
ramureşului). Pe lângă toată vremea rea şi în 
ciuda faptului că parohia aceasta e resfirată pe 
o rază de cel puţin 20 Km., s'au înregistrat 703 
mărturisiri şi cuminecări. La ascultarea spove
daniilor au dat ajutor fraţii în Hristos: A. Ba-
biciu, preotul local; Gavril Timiş şi Gavril 
Mariş. — Din 16 până în 18 Aprilie c. păr. 
Teodor Radu din Unirea II a făcut slujba preo
tului misionar în Itmut-xA păr. Iacob Domşia. 
S'au apropiat de SS. Taine cam 400 de inşi. 
La spovedit au dat ajutor fraţii preoţi din 
Sânpaul, Vidraseu şi Bord. — Preamărit să fie 
Domnul pentru toatei 

Răsboiu declarat rătăcirii. La Roma 
este o Congregaţie zisă a Seminariilor şi Uni
versităţilor catolice. Prefectul acestei Congre
gaţii este însuşi Sf. Părinte. Agenţia Havas a-
duce acum ştirea că Institutul Catolic din Paris 
a primit dela această Congregaţie o scrisoare 
prin care se inculcă profesorilor numitului Institut 
(şi printr'asta fireşte că şi tuturor celorlalţi profe
sori dela toate Universităţile şi facultăţile cato
lice din toată lumea) »să se servească d« toate 
mijloacele şi să împrumute dela biologie, istorie, 
filozofie, apolegetieă şi dela ştiinţele juridice şi 
morale arme pentru a respinge cu competenţă 

şi soliditate aserţiunile de nesusţinut ale teo
riilor rasiste şi anume că . . . religia este supusă 
legilor rasei şi că isvorul prim şi regula su
premă a oricărei ordini juridice este instinctul 
de rasă*. — Armis arma opponenda. Roma 
papală Înţelege nu numai să respecte teoretic 
acest principiu, ci şi să-1 traducă în faptă. 

„Punţi" ce nu se vor mai admite. 
De o vreme încoace se înscăunase In lumea 
unor slujbaşi ai statului obiceiul aşa ziselor 
„punţi". Şi consta obiceiul din chestie în aceea 
câ dacă o serbătoare legală cădea Marţia ori 
Vineri, se suspenda serviciul în ziua ce pre-
mergea, respectiv ce urma uneia din acele săr
bători. Preţidenfia Consiliului de Miniştri, luând 
cunoştinţă de acest lucru, a trimis, prin minis
terul de interne, organelor în subordine o cir
culari, spre strictă urmare, şi anume: „Deoa
rece bunul mers al serviciilor publice reclamă 
ca funcţionarii să muncească acel minim de 
şapte ore pe zi prevăzut de art. 8 din legea 
Statutului funcţionarilor publici, minim ce de 
altfel cu orariul de astăzi fixat nu este ajuns, 
avem onoare a vă ruga să binevoiţi a lua mă
suri ca în afară de Dumineci şi sărbătorile le
gale prevăzuta de art. 9 din zisa lege să nu 
mai fie suspendat serviciul". —- Şi cu asta, cel 
puţin pe hârtie, „punţile" buclucaşe au fost şterse. 

Locale. Dumineca viitoare, a Samarinen-
cei, va predica în catedrală păr. Victor Creţu 
prof. la liceul de băeţi. 

— Z u i de zece Maiu a fost prăznuită 
după cuviinţă, cu Tedeum slujit la catedrală de 
II. Sa Dr. Victor Macaveiu în săbor de preoţi 
şi în prezenţa autorităţilor locale bisericeşti, 
şcolare, administrative şi militare. După care a 
urmat defilarea premilitarilor, străjeriior şi jan
darmilor, în sunetele de muzică ale fanfarei 
Şcoalei Normale de băeţl de sub conducerea 
păr. Celestin Cherebeţiu. 

— Marţia trecută, după masă, şcolărimea 
şi profesorimea blăjană, cu II. Sa Dr. V. Maca
veiu în frunte, au ieşit /a gară să aducă ultimul 
silut rămăşiţelor pământeşti ale lui Octavian Goga 
ce treceau pe aci, cu tren special, spre lăca
şul de odihnă din capitala Ţării. 

— In numele Institutului de Cultură ita
liană în România, d. prof. Salvatore Sibilin din 
Bucureşti a conferenţiat Joia aceasta în sala de 
gimnastică a liceului de băeţi, tratând, într'o 
uşoară şi încântătoare italienească tema: Bimi
lenarul lui Augustus. 

— Artiştii dela Teatrul Naţional din Cluj 
în frunte cu d. I. Tâlvan au jucat aseară, în Pa
latul Cultural, tragedia Hamlet de Shakespeare. 
A participat mulţime peste aşteptări. 

Episcop misionar sărbătorit. Clubul 
Regal African al Belgiei a aranjat deunăzi un 
banchet strălucit în cinstea vicarului apostolic 
Msgr. Eemtinne, episcop misionar în Congo 
belgian. Din cuvântarea festivă a administrato
rului general a coloniilor belgiene s'a aflat că 
în 1911, la intrarea sa in acel teritoriu misio
nar, vestitorul evangheliei lui Hristos a aflat 
230 negri încreştinaţi. Astăzi însă acelaş teri
toriu numără 26,488 creştini adulţi, 37,636 ca-
tehumeni şi 16400 elevi în şeoale creştine. 
Inafară de o mulţime de alte clădiri pentru cult, 
splendida catedrală din Ellsabethviile (Congo) tot 
graţie râvnei aceluiaş misionar s'a putut ridica. 
— Prea vrednic este prin urmare de toate o-
magiile ce i-s'au adus. 

Spre limpezire. Biserica ortodoxă a 
Basarabiei a fost mult agitată pe diferite teme. 
După cum e informat însă 2'impui' din Bucu
reşti, situaţia tulbure de până acum se va lim
pezi în curând, La aceasta se nădăjdueşte că 
se va ajunge pe trei căi. Şi anume: a) prin îm
părţirea averilor bisericeşti intre eparhiile Chi
şinău, Ijmail şi Bălţi în proporţia: 40^-30—"30; 
— b) prin suprimarea „Uniunii Clerului Ortodox 



din Basarabia", care „Uniune" a posedat de 
mai mulţi ani averi bisericeşti, fără ceva îndri-
tuire legală; — c) prin aranjarea de aşa a lim-
bei slujbelor sfinte ca >în parohiile cu popu 
laţie minoritară serviciul divin să se facă pe ju
mătate în româneşte şi pe jumătate în limba 
populaţiei minoritare*. In special în ceeace pri
veşte Basarabia se spune că s'a admis de Sf. 
Sinod, în urma raportului făcut de Psf. D.onisie 
al Ismailului, ca slujbele dumnezeeşti sS se să
vârşească in limba slavonă. Care măsură, dea t-
fel, se extinde asupra întregei provincii de 
peste Prut. 

Un batalion întreg la sf. cumine
care ! Faptul s'a petrecut anul acesta în Roma, 
înaintea Paştilor latine. In curtea cszarmei ,Pod-
gora" de carabinieri regali s'a ridicat un altar 
de campanie, în faţa căruia s'a postat apoi un 
întreg batalion de onoare de peste 600 persoane, 
cu generalul de brigadă Agostinueci şi cu a'ţi 
ofiţeri în frunte. Sf. liturghie a slujit-o epis
copul militar Bartolomasi, care, împreună cu 2 
preoţi militari, a împărtăşit toată ostăşimea ce 
era de faţă. 

Din ţara asasinatelor. Ştiri mai re
cente fac cunoscut gândul şefului Gepeului din 
Moscova de a intenta proces mitropolitului 01-
todox Teofan, şi mai multor episcopi şi preoţi 

.deţinuţi nu de mult. Nu mai puţin de 112 slu
jitori ai altarului îşi aşteaptă osânda de moarte. 
Intre aceştia şi 5 preoţi catolici, — ultimii in 
Sovietia, după ce 8 vlădici şi alţi 800 fraţi întru 
Hristos au fost deja daţi morţii, ori expulzaţi. 
Aşa se va împlini (?) vorba spusă de curând de 
un «tovarăş* dela cârmă: „Rusia e cea dintâiu 
Jară in lumea întreagă, care n'are preoţi". — 
Agenţia catolică de presă din Varşovia dă ur
mătoarele amănunte înfiorătoare; Până la jumă
tatea anului 1936 stăpânirea bolşevică a înde
părtat dela slujba lor 42 800 preoţi ortodocşi, 
pe unii dându-i morţii, iar pe alţii surghiunului 
ucigător. Dintre 200 pastori evanghelici, câţi 
activau in Rusia in 1917, astăzi m»i ount in 
viaţă 4 inşi. Din cei 800 preoţi catolici deţinuţi, 
au fost împuşcaţi 102 Restul a fost expulzat. 

Biblii pentru copii. Statul Georgia d n 
Statele-Unite, prin autorităţile sale şcolare a 
cumpărat 800.0CO e î t m p h r e Biblii pentiu tine-
retul şcolar. Guvernatorul G»orgiei motivează 
acest gest în felul următor: «întărirea bolşevis 
mului e un rău dintre cele mai primejdioase. 
Noi cei din Georgia, trebue să (im trtz ; . Cea 
mai bună armă de apărare este Biblia. Bolşe
vismul învaţă Iăpădarea de Dumnezeu; consti
tuţia noastră propune închinarea lui Dumnezeu 
ca religie şi ca realizare a unuia dintre drep
turile cetăţeneşti". — Cuvânt cu atât mai vred
nic de atenţie, cu cât şcoalele Statelor Unite 
sunt curat laice. 

In atenţiunea participanţilor l a 
Congresul euharistie. Păr. prepozst Dr. N. 
Brînzeu ne roagă să publicăm următoarele: Toţi 
cari s'au anunţat la grupul românesc dela Lugoj, 
sunt rugaţi a cunoaşte, că participarea la procesiu
nea euharistică seva face, pecât se poate, in cos
tum naţional. Sunt rugate deci doamnele şi domni
şoarele să-şi aducă cu sine costumele naţionale, 
iar preoţii reverendă cu rasă dacă au. — In 
aceeaş vreme rugăm pe toţi aceia, cari — înainte 
de ce ar fi apărut avizul nostru, — s'ar ft a-
nunţat la vre-un grvp romano-catolic, să o co-

, munice prin o cartă poştală Rvmului Dr. N. 
Brînzeu pentru a lua măsurile necesare, ca să 
fie trecuţi la grupul român unit. — Data plecării 
şi alte amănunte se vor comunica la timp. 

Mulţumite. Parohia română unită Goreni, ţ ine 
s ă mulţumească şi p e această cale d. Dr. Ltviu Câm-
peanu, medic, Braşov, pentru dania de 10.600 (zece mii) 

- L e i , cu care sumă a venit in ajutorul bisericii noas t re 
- p e cale de-a Începe lucrurile d e aidire. Cel d e sus să-i 

• răsplătească însutit mărinimosului donator fapta sa creş 
t ineasca! — Curatoratul bisericesc. 

— Credincioşii gr. cat. din Broşteni, au neapăra tă 
nevoe de a-şi edifica o nouă biserică. In lipsă d e fon
duri, au trimis pe la diferiţi cunoscuţi şi binevoitori 
«apeluri*, prin cari îi roagă să ajute care cu ce po t şi 
cu cât îi lasă inima. Au binevoit a răspunde la aces t e 
apeluri"următori i : Pâr . Gavril Metea, Uioara lei 100; 
Inginer Sept. Smighelscht, Braşov lei 300; Păr. Alimpiu 
Costea, Spini lei 100; Onoriu D.Suciu, Blaj lei 100; Dr. 
Gheorghe Păcurar medic Sibiu lei 500; Minele „Albini" 
Zlatna lei 3000; Martus Peculea, dir. «Albina*, Cluj Iei 
300. — Atotputernicul răsplătească-i din neseca te le sale 
vistierii! — Curatoratul bisericesc. 

Tele fonu l „Unirii" 
Confirmăm p r i m i r e a a b o n a m e n t u l u i p e 1938: S . 

Arad ; Dr. B . Bucu re ş t i ; Păr. Iezuiţi Bucureş t i ; C. Bu
cureşti; Dr. B . Cluj; Oficiul parohial F in i ş ; B. Gheor-
gheni ; B. Curtiuşeni ( pe Va 3°); Oficiul parohial Cena-
dul-mare; Colegiul serafic Oradea; Dr. V. O r a d e a ; R. 
Pecica (pe Va a n ) J Oficiul parohial Pe t roşan i ; Oficiul 
parohial Rodna v e c h e ; Dr. N. Târgu-Mureş; Biserica 
Ţ â u d ; Soc. lui Isus T o t e ş t i ; B . Vadul Carol II. 

Am p r i m i t a b o n a m e n t u l pe 1937: G. CicftrlSu. 
Oficiul parohial S t râmtura ; Dr. B. Timişoara; Dr . S . 
Agnita. 

E. T â r s o l ţ . Pr imit 300 Lei. Achitat până la 31. 
XII 1937. 

Dr. B. Geoag iu . Am primit abonamentul p e 1938 
şi 1937. 

Oficiul p a r o h i a l Tascea . Chităm primirea abo
namentului pe 1936 şi 1937. 

Oficiul p a r o h i a l Şien M a g h i e r u ş . Abonamentu l 
e achitat până la 30. VI. 1938. 

S. P r i c a z . Am primit suma trimisă. Achitat până 
la 81. XII. 1938 

Oficiul p a r o h i a l Mirt ini». Primit 500 Le i . Achitat 
până la 31 . XII. 1938. 

Mitropolia română unită — Blaj 

1867-1938. 

C o n c u r s p e n t r u p r e o ţ i în A m e r i c a 

Pentru pastoraţ ia credincioşilor noştri e-
migraţi în America se caută 2 preoţi, cel',bl 
ori văduvi fără de copil, cari după aprobi rc t . 
S. CoDgrtgaţlunl Orientale, t ă poată pleca in 
scurţi vreme spre noua destinaţie. 

Cei doritor', având bine înţeles învoirea 
Chirla.-halul propriu, dacă sunt din diecezele 
sofrsgsnr, se vor adresa Preaveneratului Or-
d\au\it Mitropolitan, p ibâ la 15 Ianls 1938. 

f A L E X A N D R U 
Arhiepiscop şi Mitropolit de 

A!ba-Iulia şi FîgiSraş 

Aviz 
Comandaţi orice obiecte bisericeşti 

dela cel mai vestit IVIsgazin de odoare 
bisericeşti: Clopote de orice mărime, din 
cel mai bun material, cu garanţie pe mai 
mulţi ani; Candelabre de bronz; Cruci 
argintate, toate fabricaţie proprie Odăjdii 
sfinte, cu preţurile celea mai solide, dela 
3200^4000/4500^5000 Lei, un rând corn/ 
plect; Potire; Cădelniţe; Prapori din postav 
şi mătasă, dela 1200 Lei în sus. 

Vasile Hoza 
4 - ? S i b i n , P i a ţ a P r i n c i p e l e C a r o l N r . 6 

Of. par. rom. unit din Boiumare 

Nr. 3—1938 

P u b l i c a j i u n e 

Parohia rom. unită din Boiumare (jud. 
Someş) prin aceasta publică licitaţie pentru 
renovarea bisericii sale parohiale, zugrăvirea ţi 
pictarea ei, pe ziua de 21 Maiu a. c. ora 12 la 
Of. par. din localitate. 

Reflectanţii se vor prezenta în termenul 
fixat, cu plan şi deviz, pentru zugrăvirea bise
ricii şi construirea noului iconostas, având a 
depune la Of. par. garanţie de 5% a ofertei 
făcute. —• Se vor admite numai pictori şi zu-
gravi autorizaţi de Qn. Minister. 

După deschiderea ofertei îachi S e 

proceda la o licitaţie orală minuendă, 
cu preţul ofertei mai avantagioase. ^ 

Curatoratul îşi rezervă dreptul a an 
oricare dintre afectanţi, fără consider 
suma ajunsă prin licitaţie şi nu va res% 
sele de deplasare a celor respinşi. In eaz 
reuşită a primei licitaţii se va ţine o a d01i,j 
tafie cu aceleaşi condiţii în ziua de 26 Msi„ 

Boiumare, la 1 Maiu 1938. X 

loan Pop Huţan Val,, 
paroh primeorator 

P u b l i c a j t u n e 

Dr 
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In ziua de 6 Iunie a. c. ss va ţinea hţ 
măria oraşului Miercurea- Ciuc, la orele U 
citaţie publică pentru construirea bisericii^ 
unite din Miercurea Ciuc. — Devizul este 
1.500.000 Lei. — Garanţie se vor depune; 
în numerar sau efecte socotite după cotarti 
la bursă. — Planul, caietul de sarcini {itt 

condiţiile în amănunt se pot afla la Oi 
român unit din Miercurea-Ciuc. — /. Vlad,^ 
— E. Ntamţu, curator. (2-j 
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Comandaţi Policandf 
Ia 

LIBRĂRIA ANCA — CLI 
d i n s fc i e lă -er i s ta l , î n d i fer i te foit 
p e n t r u b i s e r i c i l e n o a s t r e dela s i 

Tot aici g4*iţi Sfeşnice pentru i 
toate mărimile cu 1—3 braţr, cruci deP'J 
şi cu talpă din lemn, metal, nichel şi 
orice mărime; Berete din Klott pt. P" 
Brâe, (cingulum) pt. teologi, preoţi şi P" 
popi, îa diferite lăţimi şl colori, din f 
sau lână. Se mai află: Potire, Ciborţ 
Cădelniţe, Chivot, sorite şi argintate» 
poţela pentru altar cu 1—4 clopotele. ^ 
mul Crucii" (Calvarla) 14„bac. Ic° s C l 

hârtie fine colorate în diferite mărim'' 
Mare depozit de Ornate şl Pr™. 

gat?, în diferite colori, cu preţuri reduse I* ( 

de hârtie fi picturi. Tot solul de recbl» 1" 
primate, Cărţi de reglciuni şi blaerlcef^ 
dalloane, rozare si stesgarl pentru ^ t 0 ° | | 
Mariane. Teatre şi Monoloage p o p o r a l e ^ 
lare. „Drumul Crucii" avem g « t a l D f ' 
In lemn de stejar ca crace si InscrlPt 
120 X 75 cm. rama, Iar 75 X 5* c m ' l°L 
pictate artistic tn oleu. Lucrare artU" 
toate cele 14 bociţi costă 35.000 Le' 

C t r t ţ . cataloâu. detaliat ş i j jug^ 
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